
معاون بانک مرکزی:
15 نفر 6 میلیارد دلار را ناپدید کردند!

معاون ارزی بانک مرکزی 
اعلام کرد: طی دو سال گذشته 
حدود 900 کارت بازرگانی 
اجاره‌ای شناسایی شده که بیش 
از 15 میلیارد دلار تعهد ارزی 
آن‌ها ایفا نشده است؛ به‌طوری 

که تنها 15 نفر از دارندگان این کارت‌ها، حدود 6 میلیارد دلار تعهد 
ارزی برعهده دارند. به گزارش تسنیم، علیرضا گچ‌پززاده در نشست 
فعالان اقتصادی خراسان رضوی در اتاق بازرگانی مشهد، با بیان اینکه 
بخش عمده جریان ارزی کشور خارج از چرخه مستقیم بانک مرکزی 
شکل می‌گیرد، تصریح کرد: حدود 70 تا 80 درصد منابع ارزی در 
بیرون از نظام بانکی ایجاد می‌شود و بازگشت ارز حاصل از صادرات، 

اگرچه در حال انجام است، اما با موانع متعددی همراه است.
    

مدیر سامانه هوشمند سوخت:
سهمیه بنزین خودروهای خارجی با موتور 

بالای ۱۳۰۰ سی‌سی حذف شد
مدیر سامانه هوشمند 
سوخت اعلام کرد: سهمیه 
بنزین خودروهای خارجی و 
وارداتی با حجم موتور بالای 
۱۳۰۰ سی‌سی و ساخت 
کشورهای غیر از ایران حذف 

شده و مصرف این خودروها فقط با بنزین نرخ سوم ۵ هزار تومانی 
محاسبه می‌شود. به گزارش ایرنا، عباس باصفا در پاسخ به پرسشی 
درباره وضعیت خودروهای نوشماره، توضیح داد: در مرحله 
فعلی اجرای این مصوبه، برنامه‌ای برای حذف سهمیه سوخت 
خودروهای نوشماره اجرایی نشده و این موضوع منوط به ابلاغ 
رسمی سیاست‌ها و مصوبات بعدی از سوی دولت است. او همچنین 
به تعیین تکلیف سهمیه سوخت خودروهای فعال در پلتفرم‌های 
اینترنتی حمل‌ونقل اشاره کرد و گفت: سهمیه سوخت تاکسی‌های 
اینترنتی از طریق پرداخت مابه‌التفاوت نرخ‌ها و بر اساس میزان 
پیمایش اعلام‌شده، به شکل یارانه‌ای محاسبه می‌شود که این 
پرداخت از سوی وزارت کشور و سازمان هدفمندی یارانه‌ها انجام 

و در نهایت در اختیار رانندگان قرار می‌گیرد.
    

وزیر جهاد کشاورزی:
رصد و کنترل بازار نیازمند همکاری 

نهادهای نظارتی است
وزیر جهاد کشاورزی 
عنوان کرد: تورم در حوزه مواد 
غذایی سریع‌تر خود را نشان 
می‌دهد، زیرا غذا یک نیاز 
روزانه است. به همین دلیل 
کنترل بازار نیازمند همکاری 

همه دستگاه‌ها و نهادهای نظارتی است. به گزارش ایلنا، غلامرضا 
نوری در جریان سفر به استان قم، افزود: هزینه‌های تولید به‌شدت 
افزایش یافته است و فشار بیش از حد به تولیدکننده، منجر به 
توقف تولید می‌شود. از سوی دیگر، حمایت از دهک‌های ضعیف 
جامعه وظیفه حاکمیت است و نباید این بار بر دوش تولیدکننده 
گذاشته شود. بنابراین وزارت جهاد کشاورزی با تمام توان در حال 
رصد بازار و کنترل قیمت‌هاست و از سایر دستگاه‌ها خواسته‌ایم با 
جدیت وارد عمل شوند تا ضمن حفظ تولید، معیشت مردم نیز تا 

حد امکان تسهیل شود.
    

معاون وزیر جهاد:
نرخ مصوب برنج وارداتی برداشته شد

معاون وزیر جهاد 
کشاورزی خبر داد: با توجه به 
حذف ارز ترجیحی واردات 
برنج، دولت در قیمت‌گذاری 
دخالتی نخواهد داشت و این 
محصولات به‌صورت رقابتی 

در بازار عرضه می‌شوند. به گزارش تسنیم، هومن فتحی توضیح 
داد: با حذف ارز 28 هزار و 500 تومانی واردات برنج، این کالا با نرخ 
ارز تالار دوم تأمین می‌شود؛ اما در صورتی که واردکننده‌ای برنج را 
بدون ثبت سفارش وارد کشور کند، مشمول ارز تالار دوم نخواهد 
بود و واردات در چارچوب استان‌های مرزی به ‌صورت بدون انتقال 

ارز  انجام می‌شود.
    

رئیس اتحادیه صنف قنادان:
گرانی شیرینی به دلیل 3 برابر شدن 

قیمت مواد اولیه است 
رئیس اتحادیه صنف 
قنادان، شیرینی‌فروشان و 
کافه‌قنادی‌های تهران با بیان 
اینکه هیچ کمبودی در مواد 
اولیه شیرینی نداریم ولی 
گرانی هست، گفت: به دلیل 

گرانی، خرید شیرینی به جعبه‌های نیم کیلویی رسیده و تقاضا 
کاهش یافته است. به گزارش ایلنا، علی بهره‌مند در مورد افزایش 
قیمت مواد اولیه پخت انواع شیرینی، توضیح داد: بعضی از مواد 
اولیه بیشتر از 2 برابر گران شده است. وقتی قیمت روغن برای ما 
که پیش از این، یک میلیون و ۲۰۰ هزار تومان تا یک میلیون و ۵۰۰ 
هزار قیمت بود، به یکباره به ۴ میلیون تومان رسیده، آیا ممکن است 
که قیمت شیرینی افزایش پیدا نکند؟ همچنین یک ماه پیش ما ۳ 
کارتون تخم مرغ را در حالی خریداری می‌کردیم که در حال حاضر 
با پول ۳ کارتون تخم مرغ، یک کارتون تخم مرغ می‌توانیم بخریم.

    
سخنگوی صنایع لبنی ایران مطرح کرد:

کاهش 10 درصدی مصرف لبنیات 
در کشور از ابتدای امسال

سخنگوی صنایع لبنی 
ایران از کاهش 10 درصدی 
مصرف لبنیات در کشور از 
ابتدای امسال خبر داد و گفت: 
افت قدرت خرید خانوارها، 
مشکلات تأمین علوفه دام و 

نوسانات ارزی، تعادل بازار لبنیات را با چالش جدی مواجه کرده 
است. به گزارش تسنیم، محمد فربد درباره کاهش مصرف سرانه 
توضیح داد: این موضوع از یک‌سو به دلیل پایین بودن سرانه مصرف 
لبنیات نسبت به میزان استاندارد و از سوی دیگر به دلیل تبعات 
بهداشتی و سلامت آن، از جمله افزایش خطر پوکی استخوان و 

کمبود ریزمغذی‌ها، نگران‌کننده است.
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خبر اقتصادی

کمتر از یک روز به آیین ملی شب یلدا مانده است. 
طبق رسوم، خانوارهای ایرانی برای برگزاری این آیین، 
مواد خوراکی نظیر شیرینی، آجیل، هندوانه، انار و ... تهیه 
می‌کنند. اما چندسالی است که برگزاری این مراسم نظیر 
به دلیل تورم افسارگسیخته برای بسیاری از خانوارها به 
سختی و با حذف اقلام مرسوم خوراکی، برگزار می‌شود و 
برای برخی امکان برگزاری حداقلی آن هم فراهم نیست.

یکی از کالاهایی که گرانی بسیاری را تجربه کرده، 
آجیل و خشکبار است که قیمت برخی از اقلام آن، مانند 
پسته، نجومی شده است. به گزارش اقتصاد24، آجیل و 
خشکبار افزایش قیمتی بین 80 تا 85 درصد را نسبت به 
سال گذشته تجربه کرده است. بنا به این گزارش، »این 
رشد قیمت شدید عمدتاً به دو عامل کلیدی نسبت داده 
می‌شود: وابستگی شدید قیمت‌ها به نرخ دلار و ماهیت 
صادراتی بسیاری از محصولات کلیدی این صنف، 
به ویژه پسته که حدود ۷۰ تا ۸۰ درصد تولید آن به 

بازار‌های خارجی اختصاص دارد.«
اتحادیه مربوطه تاکید کرده است که با وجود گرانی 
موجود، به دلیل ماندگاری بالا و خواص تغذیه‌ای، آجیل 
همچنان در مقایسه با سایر اقلام مصرفی مانند میوه 
یا شیرینی، در صورت مدیریت سهم مصرفی هر فرد، 
می‌تواند گزینه‌ای باصرفه‌تر تلقی شود، به‌طوری‌که 
حدود ۴۰ تا ۵۰ درصد از اقلام موجود در این صنف 
همچنان با قیمتی زیر ۵۰۰ هزار تومان عرضه می‌شوند.

گفتنی است، آجیل به دلیل صادرات و افزایش 
نرخ ارز، جهش قیمتی ۸۰ درصدی داشته است و 
مصرف‌کننده را در برخی مناسبت‌ها به‌ویژه یلدا و عید 

نوروز با چالش مواجه می‌کند.

سه نرخی شدن آجیل شب یلدا!
شهرداری تهران در روزهای پایانی هفته گذشته 
اعلام کرد که قیمت آجیل شیرین در میادین میوه و 
تره‌بار، 666 هزار تومان و آجیل شور، 820 هزار تومان، 

تعیین شده است.
اما قیمت‌های بازار با قیمت میادین میوه و ترابر بسیار 
متفاوت است؛ در این خصوص صدرالدین نیاورانی، 

عضو اتحادیه آجیل و خشکبار، توضیح داد: »آجیل شب 
یلدا اکنون در 3 و 4 نرخ مختلف وجود دارد؛ از کیلویی 1 
میلیون و 200 هزار تومان آغاز می‌شود، سپس کیلویی 1 
میلیون و 400 هزار تومان و آجیل مرغوبی که تمام مغز 
است، کیلویی 1 میلیون و 600 هزار به فروش می‌رسد.«
او عنوان کرد که قیمت آجیل یلدای سال گذشته از 
کیلویی 900 هزار تومان آغاز می‌شده است و درباره علت 
افزایش قیمت، اظهار کرد: »کم‌آبی در برخی از منطق 
شور باعث شده است که محصول کمتری تولید شود. 
این کم‌آبی یا مربوط به خود مسئله آب بوده است و یا، 
قطع برق چاه‌های کشاورزی باعث شده بود که میزان 

آب کمتری در اختیار باغ‌ها قرار بگیرد.«
این مقام صنفی اعلام کرد که کاهش تقاضا در خرید 
آجیل شب یلدا رخ داده است و اگر سابقا فردی 2 کیلو 
آجیل می‌خرید، اکنون خرید او نصف و به 1 کیلو رسیده 
است. به گفته نیاورانی، پسته بین 50 تا 60 درصد، 
گردو بین 30 تا 40 درصد، برخی محصولات میوه 

خشک به دلیل افزیش هزینه 
تولید از قبیل دستمزد، قیمت 
برق و تعطیلی کارخانه‌ها، تا 
 100 درصد افزایش قیمت 

داشته است.

افزایش 200 تا 300 درصدی قیمت انجیر خشک
زمانی که درباره گرانی آجیل و خشکبار صحبت 
می‌شود، توجه عمده مصرف‌کنندگان معطوف به قیمت 
پسته یا بادام هندی است که دیگر جزو رده‌بندی کالاهای 
لوکس قرار می‌گیرند اما در قیمت دیگر محصولات نیز 

افزایش‌های چشمگیری مشاهده می‌شود.
یکی از این اقلام، انجیر خشک است که به گفته 
رئیس اتحادیه آجیل و خشکبار مشهد، افزایش قیمتی 
بین 200 تا 300 درصد را تجربه کرده است. جمال 

در گفت‌وگو با تسنیم، درباره روند افزایش حسینی 
قیمت این محصول، توضیح داد: »80 
درصد انجیر تولید شده صادر و 20 
درصد محصول در داخل مصرف 
می‌شود؛ همین موضوع سبب 
شده قیمت آن مستقیما با دلار 
مرتبط است.« لازم به ذکر است، انجیر 
خشک بین 650 هزار تومان تا 2 میلیون 
و 400 هزار تومان به ازای هر کیلو به فروش 

می‌رسد.این مقام صنفی درباره تغییرات قیمتی کشمش 
نیز گفت: »در محصول کشمش نیز امسال 20 درصد 
کاهش تولید داشته‌ایم ولی 60 درصد افزایش قیمت 
داشته است. علت هم علاوه بر 20 درصد کاهش تولید، 
صادراتی است که انجام می‌شود و کشمش جزو کالاهای 
صادرات محور است. الان نیز در بازار کشمش 400 تا 

700 هزار تومان به ازای هر کیلو فروخته می‌شود.«

افزایش 50 تا 100 درصدی آجیل و خشکبار
رئیس کارگروه آجیل و خشکبار اتاق اصناف ایران 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، اعلام کرد: در اقلام 
آجیل و خشکبار یک افزایش قیمت چشمگیر، بین 50 
تا 100 درصد، نسبت به مدت مشابه سال قبل، صورت 

گرفته است.
علیرضا ارزانی ممقانی درباره علت افزایش قیمت 
آجیل، توضیح داد: 2 عامل اصلی در این موضوع نقش 
داشتند که یکی موضوع افزایش نرخ ارز بوده که ارتباط 
مستقیمی با افزایش نرخ آجیل و خشکبار، دارد زیرا 
محصولات ما یا وارداتی هستند یا صادراتی. محصولات 
صادراتی قیمت جهانی دارند و برای کشاورز داخلی هم 
فرق نمی‌کند که جنس خود را به صادرکننده بفروشد یا 
محصولش برای مصرف داخلی، خریداری شود. از طرف 
دیگر هم اقلام وارداتی مانند بادام زمینی، تخمه، بادام 
درختی و بادام هندی، با ارز آزاد وارد می‌شوند و قیمت 

آن‌ها ارتباط مستقیمی با افزایش نرخ ارز دارد.
او افزود: یک عامل دیگر نیز در افزایش قیمت امسال 
آجیل و خشکبار موثر بوده است. در سال گذشته به علت 
خشکسالی، کمبودی در برخی از اقلام و محصولات رخ 
داد که این خشکسالی نیز مزید بر علت افزایش قیمت 

آجیل و خشکبار، شد.
این مقام صنفی عنوان کرد: با وجود تمام این مسائل 

و افزایش قیمتی که در بحث آجیل و خشکبار رخ داده 
است، قیمت این محصولات در مقابل برخی کالاهای 
مصرفی دیگر مانند میوه یا حتی حبوبات و برنج، 
چشمگیر نیست. برای مثال قیمت برخی از حبوبات 
حدود 200 درصد افزایش قیمت داشته است و برخی از 
میوه‌ها بیش از 200 درصد رشد قیمتی را تجربه کرده‌اند 
اما در اقلام آجیل و خشکبار، افزایش قیمت ماکزیمم 

100 درصد بوده است.

30 درصد کاهش فروش 
ارزانی ممقانی یادآور شد: آجیل و خشکبار یکی از 
بهترین کالاها برای پذیرایی و استفاده در میان وعده 
است. از آنجایی که میانگین مصرف آجیل حدود 30 
گرم است، یک کیلو آجیل مصرف حداقل 25 نفر را پاسخ 
می‌دهد. بنابراین از لحاظی مقرون به صرفه است اما 
اکنون جزو کالاهای لوکس قرار گرفته است. برای مثال 
وقتی پسته کیلویی 1 میلیون تومان است، در جامعه به 

آن به چشم یک کالای لاکچری نگاه می‌کنند.
او درباره تاثیر افزایش قیمت بر کاهش تقاضای 
آجیل یلدای امسال، گفت: تقاضای امسال بسیار کمتر از 
سال گذشته بوده است. پیش‌بینی کرده بودیم که تا 20 
درصد کاهش تقاضا رخ دهد اما هرچه بیشتر به شب یلدا 
نزدیک شدیم، کاهش تقاضا و فروش نیز از پیش‌بینی ما 

فراتر می‌رفت.
به گفته رئیس کارگروه آجیل و خشکبار اتاق اصناف 
ایران، فروش آجیل شب یلدای امسال نسبت به سال 

گذشته، بیش از 30 درصد کاهش داشته است.

افزایش صادرات به دلیل کاهش مصرف داخلی
ارزانی ممقانی در پاسخ به سوالی درباره تاثیر کاهش 
تقاضا بر کشاورزی، اظهار کرد: کاهش فروش تاثیری بر 
تولید آن ندارد. برای مثال پسته چه به فروش داخلی 
برسد و چه صادرات شود، کاشت آن نیز تغییری نمی‌کند. 
او همچنین درباره صادرات پسته، بیان داشت: با اینکه 
محصول پسته ایرانی ریزنقش شده است، اما تولید 
وضعیت خوبی داشته و برداشت سال جاری، حدود 
230 تا 240 هزار تن بوده است اما از این مقدار، عمده 

آن صادر می‌شود.
رئیس کارگروه آجیل و خشکبار اتاق اصناف ایران 
در پایان تصریح کرد: مصرف داخلی سابقا به 40 تا 
50 هزار تن کاهش یافته بود و بقیه محصول پسته، 
صادر می‌شد. از آنجا که وضعیت اقتصادی مردم بسیار 
خراب است و جیب مردم اجازه خرید پسته را نمی‌دهد، 
مصرف داخلی از 40 تا 50 هزار تن هم پایین‌تر رفته و به 
30 تا 40 هزار تن کاهش یافته است بنابراین پیش‌بینی 
 می‌شود در سال جاری، نزدیک به 200 هزار تن پسته 

صادر شود.

رئیس کارگروه خشکبار اتاق اصناف با اعلام افزایش 50 تا 100 درصدی قیمت‌ها در بازار:

کاهش تقاضای آجیل شب یلدا، فراتر از پیش‌بینی‌هاست
رامتین موثق

آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آئین نامه قانون تعیین 
تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

شناسه آگهی 2074628
برابر رای ۱۴۰۴۶۰۳۰۹۰۰۳۰۰۲۱۲۷ مورخ ۱۴۰۴۵۰۴۰۱ هیات موضوع قانون 
تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در 
واحد ثبتی آبیک ، کلاسه ۱۴۰۳۱۱۴۴۰۹۰۰۳۰۰۰۸۶۲ تصرفات مالکانه و بلا 
معارض متقاضی آقای محمد جاهد فرزند کریم به شماره شناسنامه ۲۷۰۰ و 
کد ملی ۶۰۲۹۱۶۵۳۸۰ صادره از مهربان در ششدانگ یکتاب ساختمان به 
مساحت ۲۰۱۱۳۶ متر مربع از پلاک ۱ اصلی واقع در بخش ۱۶ قزوین حوزه 
ثبت ملک آبیک می باشند. احراز مالکیت متقاضی نسبت به ملک مورد تقاضا 
و انتقال ملک از مالک رسمی به متقاضی داشته و تصرفات متقاضی نسبت 
به مورد تقاضا احراز گردیده لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به 
فاصله ۱۵ روز آگهی می گردد در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند 
مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ انتشار اولین آگهی و 
نیز املاک واقع در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا دو ماه اعتراض خود را 
به اداره ثبت محل وقوع ملک تسلیم و رسید اخذ نمایند و معترض باید ظرف 
یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، مبادرت به تقدیم دادخواست در مراجع قضایی 
نموده و گواهی آنرا را به اداره ثبت تحویل دهد و در صورتی که اعتراض در 
مهلت قانونی واصل نکرده یا معترض گواهی تقدیم دادخواست به دادگاه 
عمومی محل را به اداره ثبت ارائه نکند ، اداره ثبت محل مبادرت به صدور سند 
مالکیت می نماید و صدور سند مالکیت مانع مراجعه منصور به دادگاه نمی باشد.

تاریخ انتشار نوبت اول ۱۴۰۴/۰۹/۲۹
تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۴/۱۰/۱۴

على مافي- رئیس اداره ثبت اسناد و املاک آبیک

شرکت مخابرات ایران- منطقه مرکزی در نظر دارد یک دستگاه خودروی مینی بوس بنز ۵۰۸ مدل سال ۱۳۸۰ با قیمت پایه کارشناسی ۱۰ 
میلیارد ریال را از طریق مزایده عمومی به فروش برساند. لذا از کلیه متقاضیان واجد شرایط دعوت می گردد جهت دانلود اسناد مزایده به سایت مخابرات 
منطقه مرکزی مراجعه و یا با در دست داشتن فیش واریزی به مبلغ ۱،۰۰۰،۰۰۰ ریال به شماره حساب جام ۱۶۶۰۸۶۰۸۹۲ نزد بانک ملت با شناسه 
۳۱۰۰۰۸۰۴۸۰۱۳۱ به نام شرکت مخابرات ایران منطقه مرکزی جهت دریافت اسناد مزایده به نشانی ذیل مراجعه و پس از مطالعه و مهر و امضاء اسناد 

مذکور، پاکتهای پیشنهادی خود را حداکثر تا ساعت ۱۲ مورخ ۱۴۰۴/۱۰/۱۰ به واحد خرید تحویل نمایند.
)شرکت کنندگانی که اسناد را از طریق سایت دانلود می نمایند نیازی به پرداخت فیش ندارند(

نوع تضمین شرکت در مزایده: واریز مبلغ تضمین به حساب بانکی شرکت مخابرات ایران-مدیریت منطقه مرکزی، ضمانتامه بانکی قابل تمدید دارای 
حداقل سه ماه اعتبار در وجه شرکت مخابرات ایران-مدیریت منطقه مرکزی مطابق نمونه پیوست شماره یک، چک بانکی تضمینی در وجه شرکت مخابرات 

ایران-مدیریت منطقه مرکزی.
توجه: به پیشنهادهای فاقد سپرده، سپرده های مخدوش، سپرده های کمتر از میزان مقرر، چک شخصی و نظایر آن ترتیب اثر داده نخواهد شد.

مبلغ تضمین شرکت در مزایده: ۱،۰۰۰،۰۰۰،۰۰۰ ریال
تاریخ بازگشایی پاکات قیمت: طبق اسناد مزایده 

مکان دریافت اسناد مزایده و ارائه پیشنهادات) پاکت های مزایده(: اراک خیابان دانشگاه، سه راه خانه سازی قنات انتهای خیابان شقایق ساختمان شماره 
۱ مخابرات طبقه همکف – اداره تدارکات. 

سایر اطلاعات و جزئیات مربوط، در اسناد مزایده مندرج است.
هزینه چاپ آگهی بر عهده برنده مزایده می باشد.

تلفن تماس هماهنگی بازدید: ۰۸۶۳۲۲۶۴۰۴۰
تلفن تماس واحد خرید: ۰۸۶۳۲۱۱۳۲۲۹

مدیریت مخابرات منطقه مرکزیجهت دانلود اسناد مزایده به نشانی www.mk.tci.ir مراجعه گردد.

 آگهی تجدید مزایده عمومی
شرکت مخابرات ایران- منطقه مرکزیشرکت مخابرات ایران- منطقه مرکزی 5/م/۱404 با محاصره نفتی ونزوئلا، توقیف نفتکش‌های این کشور و البته افزایش 

تخفیف‌های نفتی به 21 دلار، تحلیل‌های متفاوتی در مورد تاثیر این اقدام 
بر بازار نفت منتشر شده است. با این حال باید گفت این اقدام برای ایران به 
عنوان یک کشور نفتی که تحت تحریم‌های آمریکاست نیز پیامدهایی به 

دنبال دارد.
به گزارش تجارت‌نیوز، در تازه‌ترین اقدام از سوی ترامپ، دولت ونزوئلا 
تروریستی خوانده شد و تحت محاصره نفتی قرار گرفت. رئیس‌جمهوری 
آمریکا روز چهارشنبه اعلام کرد که نیروهای مسلح ایالات متحده بنادر 
ونزوئلا را محاصره کرده‌اند و هیچ نفتکشی بدون مجوز آمریکا اجازه ورود 
یا خروج ندارد. قیمت نفت خام آمریکا پس از تصمیم دونالد ترامپ برای 
اعمال محاصره علیه نفتکش‌های ونزوئلا، 1.5 درصد افزایش یافت. علاوه 
بر تاثیر محسوس این نوع اقدامات سیاسی و ژئوپلیتیکی بر قیمت نفت، 
تاثیر آن بر دیگر کشورهای نفتی از جمله ایران نیز حائز اهمیت است. به 
بیان دیگر ترکش این اقدامات به ایران نیز اصابت می‌کند و شاید بتوان گفت 

ترامپ همین روندی که در برابر ونزوئلا در پیش گرفته، از طریق حمایت از 
بازگشت تحریم‌های شورای امنیت و البته افزایش تحریم‌های آمریکا در برابر 
ایران نیز در پیش گرفته است. آن‌طور که رویترز گزارش داده، شرکت دولتی 
نفت ونزوئلا پس از توقیف یک کشتی حامل نفت خام این کشور عضو اوپک 
توسط آمریکا، با محموله‌های نفتی گیر کرده، افزایش تخفیف‌های قیمتی 
و درخواست مشتریان برای تغییر شرایط قرارداد‌های نقدی مواجه شده 
است. تخفیف قیمت نفت خام سنگین شاخص ونزوئلا، برای محموله‌های 
عازم چین، از حدود ۱۴ تا ۱۵ دلار در هر بشکه در هفته گذشته، به حداکثر 
۲۱ دلار در هر بشکه پایین‌تر از قیمت مرجع برنت افزایش یافته و لازم به 
ذکر است که چین مقصد بین ۵۵ تا ۹۰ درصد از صادرات ماهانه نفت ونزوئلا 
بوده است. ونزوئلا در ماه نوامبر روزانه ۹۵۲ هزار بشکه نفت صادر کرد که 
از این میزان، ۷۷۸ هزار بشکه در روز به چین ارسال شد. با این حال افزایش 
عرضه نفت ونزوئلا به چین در کنار پیشنهاد‌های نفت تخفیف‌دار روسیه و 
ایران، باعث شده پالایشگاه‌های مستقل چینی حتی در شرایط فشار آمریکا، 

نگرانی بابت تامین نفت خام ونزوئلا نداشته باشند.

گفتنی است، با بازگشت تحریم‌های شورای امنیت سازمان ملل علیه 
ایران، روند تجارت نفت ایران وارد فاز دیگری شد. از مهرماه سال جاری بر 
اساس قطعنامه‌های شورای امنیت سازمان ملل، بیم توقیف کشتی‌های 
ایران و بازرسی آنها وجود دارد. با این حال، برخی از کارشناسان و البته 
مقامات رسمی کشور عنوان کرده‌اند که تحریم‌های سازمان ملل مربوط به 
صنعت نفت نیست و بازرسی و توقیف کشتی‌های مربوط به محموله‌های 
مشکوک است و توقیف نفتکش‌های ایرانی در قطعنامه‌ها آورده نشده 
است. این در حالی است که منابع بین‌المللی از جمله رویترز، نفتکش 
ونزوئلایی توقیف‌شده در دریای کارائیب به نام اسکیپر را حامل نفت ایران 

و ونزوئلا می‌دانند.
همان‌طور که پیداست، پس از بازگشت تحریم‌های شورای امنیت علیه 
ایران، فشارها بر ایران افزایش یافته است و با توجه به سیاست‌های ترامپ 
مبنی بر تحت فشار قراردادن کشورهای نفتی غیرهمسو، بیم آن می‌‎رود که 
فشارها بر ایران افزایش یابند. با توجه به این که ونزوئلا در تلاش است تا با 
بالابردن تخفیف‌‎های نفتی همچنان صادرات خود به چین را تداوم بخشد، 
این احتمال وجود دارد که ایران مجبور باشد تخفیف‌‎های نفتی خود را برای 
کاهش نیافتن صادرات خود به چین افزایش دهد. با افزایش تخفیف‌های 
نفتی ایران و البته تداوم توقیف نفتکش‌ها، وضعیت صادرات نفت ایران 

سخت‌تر از گذشته می‌شود.
با کنار هم قراردادن تکه‌هایی از این پازل نفتی می‌توان گفت که وضعیت 

صادرات نفت ایران در هاله‌ای از ابهام قرار دارد. اما شرایط اقتصادی ایران، 
دلار بیش از 130 هزار تومانی، افزایش هر روزه قیمت کالاهای اساسی و 
تلاش‌های دولت برای کاهش یارانه‌ها نشان از آن دارد که دلارهای نفتی 
آن‌طور که باید وارد اقتصاد کشور نشده‌اند یا وضعیت صادرات نفت ایران 
مطلوب نیست. با توجه به این شرایط و محاصره نفتی ونزوئلا، می‌توان 
گفت همین سیاستی که در برابر ونزوئلا در پیش گرفته شده، به نوعی 
دیگر در برابر ایران نیز در پیش گرفته شده است. به بیان دیگر، شاید 
رویکرد ترامپ به کشورهایی چون روسیه، ونزوئلا و ایران شباهت‌هایی 
 داشته باشد و این شباهت‌ها به طور عمده به فشارها بر فروش نفت 

مرتبط هستند.

تخفیف‌های نفتی و توقیف نفتکش‌ها وارد مرحله جدیدی شده‌اند:

فشارهای مشابه نفتی بر ایران و ونزوئلا

گزارش

اصلاحیه ناگهانی دولت در خصوص تخصیص سهمیه بنزین به 
خودرو‌های صفر کیلومتر داخلی با قیمت کارخانه‌ای کمتر از یک 
میلیارد تومان، بازار خودرو را در شوک فرو برد. این تصمیم که به 
وضوح مرز قیمتی یک میلیارد تومان را به عنوان یک فیلتر حمایتی 
تعریف کرده است، از دیدگاه کارشناسان، یک یارانه مصرفی فوری 

با تأثیر مستقیم بر قیمت‌های معاملاتی است.
در همین خصوص، محمد حسینی، کارشناس بازار خودرو، 
در گفت‌و‌گو با اقتصاد24، در پاسخ به این سوال که »با توجه به این 
اصلاحیه ناگهانی، آیا می‌توان انتظار داشت که قیمت این دسته 
از خودرو‌های صفر داخلی در بازار آزاد با افزایش مواجه شود؟«، 
گفت: در کوتاه‌مدت قطعاً این تأثیر مشاهده خواهد شد. بازار خودرو 
در ایران به شدت واکنشی است و هرگونه مزیت قیمتی یا اعتباری 
که مستقیماً بر هزینه مالکیت در بلندمدت تأثیر بگذارد، بلافاصله 
در قیمت‌های معاملاتی منعکس می‌شود. سهمیه بنزین، در شرایط 
فعلی کشور، یک ارزش اقتصادی مشخص دارد. خریدار جدیدی که 
می‌داند می‌تواند از این امتیاز بهره‌مند شود، حاضر است مبلغی بالاتر 
از قیمت قبلی را بپردازد تا این مزیت را به دست آورد. بنابراین، انتظار 
می‌رود شاهد پر شدن تدریجی فاصله بین قیمت کارخانه و بازار آزاد 
برای این خودرو‌ها باشیم، به‌خصوص در هفته‌های ابتدایی اجرای 
طرح. نکته مهم این است که این تأثیر بیشتر بر تقاضای سفته‌بازانه 
و افرادی که قصد دارند بلافاصله پس از شماره‌گذاری، خودرو را به 

بازار عرضه کنند، اثرگذار خواهد بود.

او در پاسخ به این سوال که »آیا این سیاست به رشد تولید یا 
بهبود کیفیت در خودروسازان داخلی کمکی خواهد کرد، یا صرفاً 
یک یارانه مصرفی است؟«، اظهار کرد: ماهیت این اقدام بیشتر 
شبیه به یک یارانه مصرفی با هدف حمایت از تقاضا در یک بازه 
قیمتی خاص است تا مشوقی برای رشد تولید یا بهبود کیفیت. اما 
همه می دانیم که این نوع سیاست‌ها هیچ‌گاه به نفع مصرف‌کننده 
نبوده است. شاید مادامی که ساختار عرضه و تقاضای کلان بازار 
خودرو دست‌نخورده باقی بماند، صرف تخصیص سهمیه بنزین به 
مدل‌های زیر یک میلیارد تومان، انگیزه بنیادینی برای خودروسازان 
جهت افزایش تیراژ تولید یا سرمایه‌گذاری بر روی تکنولوژی‌های 
جدید ایجاد نمی‌کند. این سیاست، بیشتر برای مدیریت هیجانات و 
تحریک تقاضای موثر در بخش خاصی از مصرف‌کنندگان طراحی 
شده است تا حل ساختاری مشکلات صنعت. این تحلیلگر صنعت 

خودرو با اشاره به اینکه محدودیت قیمت کارخانه‌ای کمتر از یک 
میلیارد تومان چه پیامی برای بازار دارد؟، ادامه داد: این سقف قیمتی 
یک مرزبندی سیاسی و اقتصادی است. دولت تلاش می‌کند تا با 
این سقف، حمایت‌های دولتی را متوجه طبقه متوسط یا بخشی 
از جامعه که قادر به خرید خودرو‌های گران‌تر از یک میلیارد تومان 
نیستند، نماید. این مرز نشان می‌دهد که دولت در حال حاضر قصد 
ندارد سهمیه بنزین را به خودرو‌های لوکس‌تر تعمیم دهد. در واقع، 
این اقدام تلاشی است برای جهت‌دهی به سرمایه و تقاضا در بخش 
ارزان‌تر بازار، به امید اینکه فشار از روی سایر بخش‌ها برداشته شود. 
اما باید در نظر داشت که با افزایش تورم و قیمت‌های کارخانه‌ای در 
آینده، این سقف یک میلیارد تومان به سرعت کارایی خود را از دست 

خواهد داد و دولت مجبور به بازنگری خواهد شد.
حسینی در پایان تاکید کرد: توصیه من این است که خریداران 
واقع‌بین باشند. سهمیه بنزین یک مزیت جانبی است، نه دلیل اصلی 
برای خرید. اگر فردی به یک خودروی داخلی با قیمت کارخانه‌ای 
زیر یک میلیارد تومان نیاز قطعی دارد، این اصلاحیه می‌تواند زمان 
خرید او را تسریع کند؛ زیرا از دست دادن فرصت سهمیه به معنی 
هزینه بالاتر در بلندمدت است. اما اگر هدف صرفاً سرمایه‌گذاری یا 
کسب سود سریع است، باید در نظر داشت که افزایش قیمت ناشی از 
این مزیت، ممکن است پس از مدتی تعدیل شده و قیمت‌ها به سمت 
ثبات جدیدی بروند که این ثبات جدید لزوماً به معنای قیمت‌های 
پایین‌تر نخواهد بود. اصل بر نیاز واقعی و تحلیل بلندمدت بازار است.

یک کارشناس خودرو مطرح کرد:

بنزین برای زیر یک میلیاردی‌ها؛ شوک سهمیه‌ای به بازار خودرو‌های صفر داخلی

گفت وگو

رئیس کارگروه آجیل و خشکبار اتاق 
اصناف ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 

تقاضای آجیل شب یلدای امسال بسیار 
کمتر از سال گذشته بوده است. پیش‌بینی 

کرده بودیم که تا 20 درصد کاهش تقاضا 
رخ دهد اما هرچه بیشتر به شب یلدا 

نزدیک شدیم، کاهش تقاضا و فروش نیز از 
پیش‌بینی ما فراتر می‌رفت. فروش آجیل 
شب یلدای امسال نسبت به سال گذشته، 

بیش از 30 درصد کاهش داشته است

علیرضا ارزانی ممقانی: در اقلام آجیل و 
خشکبار یک افزایش قیمت چشمگیر، بین 
50 تا 100 درصد، نسبت به مدت مشابه سال 
قبل، صورت گرفته است. دو عامل اصلی در 
این موضوع نقش داشتند که یکی موضوع 
افزایش نرخ ارز است زیرا محصولات ما یا 

وارداتی هستند یا صادراتی؛ و عامل دیگر 
نیز خشکسالی سال گذشته است که در 
برخی از اقلام و محصولات کمبود رخ داد 

مصرف داخلی پسته پیش از این به 40 تا 
50 هزار تن کاهش یافته بود و بقیه محصول 

پسته، صادر می‌شد. از آنجا که وضعیت 
اقتصادی مردم بسیار خراب است و جیب 

مردم اجازه خرید پسته را نمی‌دهد، مصرف 
داخلی از 40 تا 50 هزار تن هم پایین‌تر رفته 

و به 30 تا 40 هزار تن کاهش یافته است 
بنابراین پیش‌بینی می‌شود در سال جاری، 

نزدیک به 200 هزار تن پسته صادر شود


